

DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton
Előfizetési ára: negyedévre 2:50 P.

Felelős szerkesztő:
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 609
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 609

Magyar ifjúság, nemzetünk jövője!

Rövid hírek számolnak be arról, hogy iskolapadban szorongó fiatal magyar diákok mindenre elszánt akarattal otthagyták az Alma Mater falait és egyszerűen szólva elszöktek az iskola kötelességei elől. A béke napjaiban kétségtelenül súlyos büntetés várt volna a szökevényekre, amint hogy a béke törvényeivel mérve nem is érdemeltek volna mást. A háborúnak mostani szakaszában azonban nem a béke törvényei uralkodnak, ma az élet és halál választóvonalán ősi erők és szabályok határozzák meg az elsőrendű tennivalók módját és sorrendjét. Az élet fenntartásának esz-közei közt belső logikai folytonosság van, és ha hibás megérzéssel és számítással nem a lepergő pillanat által megkövetelt lépést tesszük meg, a többé már jóvá nem tehető bünt követjük el a nemzet ellen.

A magyar ifjúság lelki összetételében eredeti és fajtáját jellemző vonásokkal kapcsolódott bele a nemzet sorsát meghatározó eseményekbe. Önát-tatás és nemzeti hiúságunknak való hízélgés volna azt állítani, hogy történelmi tragédiáink véres napjaiban mindig ráébredt Igazi hivatására. Gróf Zrínyi Miklós ostorozó szavakkal fejezte ki elégedetlenségét, mikor a nemesi ifjúság katonai nevelésének hiányait panaszolta. „Fegyver, fegyver, fegyver kívántatik!” harsant fel a költő-hadvezér ajkán a jelszó és ragyogó fegyvertények igazolták, hogy az akkori ifjúság megártette a vezér szavát. Széchenyi István gróf lélekbehasító felkiáltása: „Inkább meghalok magyarul, minthogy másként éljek!” — égő csodaként hullott annak a magyar ifjúságnak a lelkébe, melyet Petőfi még gyümölcstelen, meddő, virágtalan fához hasonlított szent haragjában.

Száz és száz példa előzte meg a kassai diákok vakmerő és elszánt elhatározását, igazolva, hogy ennek a fajnak fiatalságában szent tüzek lobognak, és csak a viharok kell eljőnnie, hogy ezek a tüzek vulkános erővel lobogjanak és feléggessék a magyar ugar arvaját. Mérheterlenül hatalmas energiák feszülnek az iskolapadban figyelő ifjúság lelkében és csak az alkalmas pillanatban érkező hívó szónak indító erejéből függ, hogy ezek a lappangó energiák, elhatározó tettek válnak. Ez nagy vigasztalás a csüggedésre és a tetteket megőző elmékedésre hajlamos idősebb generáció számára, hogy ilyen ifjúságunk van. Mert ezt a lendületet és derűs optimizmust semmiféle okos tervszerűség és megfontolás nem helyettesíti. Kell, hogy ifjúságunk ilyen magában bízó és hívó legyen. Nem baj, hogy külső megnyilatkozásaiban némelykor tiszteletlennek látszik; mint az egyik fiatal karpaszományos honvéd mondta a búcsúzás pillanatában: majd mi helyrehozzuk, amit az öregek elrontottak —; a lényeg a fontos, ez pedig az ő maradéktalan önátadásuk a nemzet nagy céljainak és hősi elszántságuk a vállalt harc végsőkig való megharcolására.

Szeressük nagyon a mi ifjúságunkat, értsük meg az ő frissebb, harmatosabb idealizmusát,

Fokozott heveségű harcokban sikerült magyar előretörések

A Nemzetközi Sajtó Tudósító berlini jelentése szerint az európai arcvonal egyik súlypontja a magyarországi hadszíntér. A magyar arcvonal kezd megszilárdulni. Ez az arcvonal a Duna mellett, Bajánál kedődik, azután Szolnok felé tart és Debrecen-től északra félkörben Nagykárolyig húzódik. Debrecen és Nyíregyháza környékén a fokozott heveségű harcokban a magyar és német kötelékek nagy szovjet csapatokat zártak körül és semmisítették meg. Ennek során Nyíregyházát visszafoglaltuk. Környékét megijesztítettük az ellenség-től és a magyar foglyokat kiszabadítottuk. A Hortobágyról túlságosan előretört szovjet csapatokat ezúttal harmadszor is visszaszorítottuk, bár páncélos ékeik még mindig szívósan támadnak, de erejük már érezhetően gyengül. Debrecen térségében is továbbtartanak a kemény harcok. A magyar harci egységeket nagy erővel támogatják a német csatárepülők, különösen a Tisza átkelési forgalmát támadták, melyekben súlyos veszteséget okoztak a szovjet hídfők állásaiban.

Munkácsot csapataink tervszerűen kiirtították. A Latorca völgyében október 20 óta a túlerőben lévő ellenség erős nyomást gyakorolt a hősiesszen harcoló magyar csapatokra. Az itt küzdő magyar erők parancsnoka, Ággya Papp Zoltán vezérőrnagy törzsének egyik vezérének igazijével, Burza Béla vezérkari őrnaggyal együtt személyes vezetéssel, bátor ellentámadással súlyos veszteséget mért az ellenségre és ezzel az arcvonal északi részét megerősítette.

Délmagyarországon a magyar és német csapatok a hét-közepén sikeres előretöréseket intéztek. A Tisza alsó folyásánál visszaverték az ellenség átkelési kísérleteit. A Tisza és a Duna körén magyar lovas és páncélos kötelékek a Kiskúnságon délkelet felé dobták vissza az oroszokat.

A magyarországi helyzetet — berlini tájékoztatás szerint — a következő mondatban lehet összefoglalni: A szovjet Magyarországon sehoh se jutott tovább, ezzel szemben azonban több helyen kényes helyzetbe került.

Két törvényhatóságunk új főispánja

Győr város és Győr-Moson-Pozsony egyesített vármegyék főispánjává a kormány Magyarffy Gyulát nevezte ki. Az új főispán kedden este érkezett Győrbe, szerdán pedig a vármegyeházán vette át hivatalát, ahol Telbisz Miklós alispántól

kivette a hivatali esküt. A városházán Koller Jenő polgármester letette előtte az esküt. Magyarffy Gyula hivatalos beiktatása a közeljövőben lesz, egyszerű formában.

A magyar katolicizmus

a menekültjeinkért

Az A. C. országos elnöksége felhívással fordult a magyar katolikus társadalomhoz:

„Ahogy eddig is kivettük részünket minden magyar háborús feladattól, úgy menekült testvéreink megsegítését is a magyar katolicizmushoz méltó felelősségtudattal teljesítjük. Az Actio Catholica országos központja, központi irodáján és egyházközségi szervezetein keresztül megindította a menekültek megsegítésének munkáját. A bíboros Hercegszék rendelte alapján felkérte szervezetein keresztül a katolikus családokat, hogy élelmet és ruhát gyűjtsenek az átmenő menekültek számára. Olyan helyeken pedig, ahol a menekültek ideiglenesen tetelepednek, szerezzenek számukra lakást és megfelelő munkaalkalmat. A menekülő testvéreink családi hajlékot, szülőföldet és munkaterületeket hagyták ott.

Mindent adjunk nekik amire szükségük van: hajlékot, kenyeret, ruhát és főleg meleg testvéri szívet, hogy hazájukban ne érezzék a hontalanság szenvedéseit. Segítő munkánk készen áll minden menekült számára valláskülönbőség nélkül. Magyar kötelességteljesítésünket alátámasztja és jokoza a mi katolikus hitünk, amely minden ember megsegítését megparancsolja. Az Actio Catholica Országos Elnöksége ez úton is felszólítja az összes egyházközségi szervezeteit és karitatív egyesületeit, hogy a már megkezdett munkát minél eredményesebben folytassa. Ha valamikor, akkor most kell gyakorolnunk minél nagyobb áldozatkészséggel a felebaráti szeretet evangéliumi parancsát. Legyen jelszavunk: meleg ételt, meleg ruhát, meleg hajlékot és meleg szívet menekültjeinknek!

tiszteljük azt az általuk talán soha programban ki nem fejtett közösségi érzést és kötelességvállalást, ami minden nemzeti életnek és nemzeti harcnak legelső feltétele.

És kérjük Isten áldását ifjúságunk hősi harcára. Az Ő kegyelme kísérje fiainkat a csataterén és hozza vissza épségben a béke boldog napjaira!

Mindenkit érdekel

Ipari cukor vásárlása. A folyó hó 24-ike előtt kiadott ipari cukor vásárlási engedélyek érvénytelenek és ilyen engedélyre cukrot vásárolni, vagy kiszolgáltatni tilos. Azok részére, akik az engedélyekre az ipari cukrot már befizették, a pénzügyminiszter az adót visszatéríti. Polgármesterek és főszoigabírák ipari cukorvásárlási engedélyt nem állíthatnak ki. A közellátási hivatal által katonai kávékonzerv és gyümölcsíz céljára kiállított ipari cukorvásárlási engedélyek cukorgyári raktárakban és szabadraktárakban az engedély keltére tekintet nélkül beválthatók.

A rendkívüli felhasználás engedélyezése. A kormányrendelet értelmében az 1944-45. évi fatermelési időnyitól kezdődően további rendelkezésig a földművelésügyi miniszter vagy felhatalmazása alapján a faügyek kormánybiztosa, vagy az erdőigazgatóság tekintet nélkül a vonatkozó törvényben foglalt korlátozásokra, engedélyezhet rendkívüli felhasználatot.

Új hivatalos órák a vármegyeházdán és a járássokban. Dr. Telbisz Miklós alispán a m. kir. belügyminiszter rendelete értelmében mind a vármegye, mind a járási és községi hivatalokban a hivatalos órákat október hó 23-tól kezdődőleg egységesen 8 órai időtartamban állapította meg, amely szerinti a hivatalos órák az említett hivatalokban egyöntetűen reggel 8 tól délután 4 óráig egyfolytában tartanak.

Az étkezőhelyiségek új zárdrája. A nyitvamos étkezőhelyiségek (vendéglő, kávéház, korcsma, cukrászda, kávéház, kávéház, eszpresszó stb.), amennyiben zárdrájukat a rendőrhatalóságok korábbi időpontban nem állapították meg, 1944. október 24.-étől kezdődően este 11 óráig tartatók nyitva.

A MÁV-alkalmazottak vasúti igazolványa. A MÁV tényleges alkalmazottainak, családtagjainak, valamint nyugdíjások és kegydíjasok vasúti arcképes igazolványának érvényesítése 1945. évre megkezdődött. A tényleges alkalmazottak családtagjai arcképes igazolványait érvényesítés céljából legkésőbb október 30-ig szolgáltatassák be. A nyugdíjasok és kegydíjasok arcképes igazolványait a K. Ss. H. által küldött kérelemnyomtatvány megérkezése után azonnal szolgáltatassák be, érvényesítés céljából.

Páncélromboló levették. A vezérkar főnöke a hazánkat veszélyeztető páncélos támadások ellen

való védekezésre harmadik korcsoportbeli levették bevelését is tervezi, hogy megfelelő kiképzés és felszerelés után mint páncélrombolók alkalmazhatók legyenek. A páncéloskivívés jutalmazására kiosztandó föld természetesen a levettékre is vonatkozik. A harmadik korcsoportbeli levették helyi jelentkezése már megkezdődött.

A vendéglátó üzemek nem adhatnak el dohányt. A pénzügyminiszter 1944. október 31-i hatálylyal a vendéglátó üzemek dohányeladási engedélyét megszüntette. E rendelkezés alól csak azok a kis vidéki vendéglátó üzemek vétettek ki, amelyek az illető helyen a helyi körülmények miatt fel nem állítható dohánygyáradat pótolják és amely üzemekben a dohánygyártmányokat csak a rendes fogyasztói áron szabad árusítani.

Igazolás a postai forgalomban. Mind a távirat feladásához, mind távolsági beszélgetéshez a személyazonosság igazolása szükséges. Elfogad a posta fényképes MÁV, GYSEV, MFTR igazolványt, érvényes útlevelet, vagy más hatósági igazolványt fényképpel, vagy személyleírással, továbbá posta-igazolójegyet. A posta-igazolójegyet a postahivatalok 1 pengőért állítják ki. Szükséges hozzá fényképes személyazonosság igazolás.

A tábori postai magánlevélforgalom újbólt megindítása. A honvédezerkar főnöke a tábori postai magánlevelek küldését — a polgári postai forgalomban elrendelt korlátozások mellett — újból engedélyezi. A tábori postai magánlevelek terjedelme kiterítve egy fél (v papírnál több) nem lehet. A sorok egymástól megfelelő távolságban, csak párhuzamosan egymás alá írhatók. A szöveget keresztibe írni nem szabad. A levélpapírnak világos színűnek, a borítéknak pedig bélszínűnek kell lennie.

Csomagforgalom. A postavezérgazgatóság közli, hogy október hó 25-től kezdve a postai csomagforgalom Nyitra—Pozsony-, Bars-, Hont-, Komárom-, Esztergom-, Nógrád-, Gömör—Kis-hont-, Heves-, Borsod-, Jász-Nagykun-Szolnok- és Pest vármegyék, továbbá az összes dunántúli vármegyék egymásközötti forgalmában ismét megindult. Súlyhatár 10 kg. Egy postahivatal egy feladótól naponként 10 csomagnál többet nem vehet fel.

szemorvosnak, Batthyány-Strattmann László hiercének szenttéavatási pere megindult. Ennek első részét a szombathelyi egyházmegyében végzik, ahol az elhunyt életutolsó óráit töltötte. Ezzel kapcsolatosan Kovács Sándor szombathelyi püspök papjaihoz és híveihez körlevelet intézett, amelyben felszólítja őket, hogy a hiercének bármely kiadatlan, vagy nyomtatásban megjelent beszédét, levelét, naplóját, vagy egyes iratát maguknál tartják, egy éven belül szolgáltatassák be a püspöki hivatalnak.

* **Codex Cantorum.** A magyar katolikus kántorság ügyeiről az utóbbi időben egyre több gondoskodás történik. Dr. Beresztóczy Miklós, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium I. ügyosztályának főnöke, a Kántorszövetség egyházi elnöke most az egész kántorságra kiterjedő és korszakos jelentőségű munkát alkotott. Összeállította és magyarázó jegyzetekkel ellátva kiadta a „Codex Cantorum”-ot, a katolikus kántorok első magyar törvénykönyvét. Ebben a katolikus népiszkolai rendtartásnak a kántorral szülő második fejezetét foglalja és tüzetesen megmagyarázza az egyes paragrafusokat.

* **A soproni Dóm jubileuma.** Csenedes ünnepség keretében ünnepelték Sopronban a Dóm-templom felszentelésének 250., évfordulóját.

* **Musica Sacra.** A székesegyházban vasárnap a 8 órai püspöki énekes szentmisén a Palestrina-Kórus és a Szent Gergely-terfilar énekel. Énekrend: Palestrina: Missa brevis — Halmos: Sacerdos... 5. Alleluja, Postula a me, Tantum ergo, Krisztusunk nagy király, Jézus a mi királyunk. Éljen Krisztus király, Minden földke... — Gregorián: Introitus, Communio, Christus vincit — Pápai és magyar himnusz. — A 11 órai szentmisén a Palestrina Kórus tagjai énekelnek. (Énekek Krisztus királyról.)

* **Egyházmegyei hírek.** A megyéspüspök Molnár Vince tatabányai segédlelkészi címéri adminisztrátorrá, Binds Pált pedig tatabányai segédlelkésszé nevezte ki.

* **Engesztelő imaóra.** Az orsolyiták templomában november 2-án délután 4 órakor Németh János, Győrsgiget plébánosa vezeti a hónapok óta szokásos engesztelő szentőrárt. — Kérjük a kedves híveket, minél többen jöjjenek a Szent Szív megengesztelésére hazánk sorsának jobbfordulásáért.

Közellátás hírei:

A város közellátási hivatala értesíti a fogyasztóközönséget, hogy az október hó 26 tól november hó 2-áig terjedő közellátási héten beválható az M-50. sz. husjegyzelvény marha-, sertés-, vagy juhhusra a szokásos husfejadaggal.

A nehéz testi munkások részére beválható még az F-49. számú husjegyzelvény a szokásos husfejadaggal marhahusra.

A közellátási hivatal értesíti a gazdálkodókat, hogy a tehének és anyakocák részére olajpogácsadarát lehet igényelni. Az olajpogácsadara után métermázsánként 80 buzaegységgel tesznek a gazdálkodók megterhelve. Igénybejelentéseket a közellátási hivatalnál lehet a délelőtti hivatalos órák alatt megtenni. Kisebb mennyiségben azok az állattartók is igényelhetnek, akik nem rendelkeznek gazdakönyvvel.

ARANYKERT

Előadások kezdete: 3/4, 1/2, 1/4-7-órákor. Ösbemutató! Szeleczky Zita, Szilassy László a szívet-lelket felüdítő gyönyörű romantikus szerelmi mese főszerepében. **NÁSZINDULÓ.**

Katolikus ügyek

* **Mindenszentek ünnepén a székesegyházban** délután fel 5 órakor rövid szentbeszéd, utána báró Apór Vilmos megyéspüspök szentmisét mond népénekkel kísérvé. Mivel az elsőítítés miatt az elhunytakért külön ájtatosságot tartani nincs idő, azért a halottakról való megemlékezés a szentmise végén imádság keretében történik, amelyet a főpásztor előimádkozása mellett az összes jelenlevők végeznek. Nov. 2-án halottak napján reggel 8 órakor a megyéspüspök mond ünnepélyes requiemet az összes megholt hívekért. Mivel előző délután a halottak esti ájtatosságot megtartani nincs módunkban, vegyünk részt minél számosabban a halottaknap püspöki misén. A vasárnapi mise november 12-ig marad az eddigi, azzal a különbséggel, hogy a fél 5 órai szentbeszéd csak negyedórás, hogy a szentmise 3/4 órakor kezdődhessék.

* **A magyarországi Szent Benedek Rend ezüstmisés papjai.** A közeli napokban a pannonhalmi Szent Benedek Rend hat tagja ülhet meg pappásztenésének 25. évfordulóját és mutatta be ezüstmiséjét. Ezek születési sorrendben: Dr. Sommer Timót nyalkai plébános, Horváth Simon pannonhalmi házgondnok, dr. Macher Emánuel balatonfűredi lelkész, Korányi Xavér községi tanár, Vértes Zóárd esztergomi tanár és dr. Holenda Barnabás győri gimnáziumi igazgató. Részünkről különös örömmel emlékezünk meg dr. Holenda Barnabás igazgatóról, akit tudása, jósága tanítványai, ismerősei és tisztelői előtt népszerű és megbecsült nevelő tanárrá és intézeti igazgatóvá emelt és akiről Győrött mindenki csak a legnagyobb szeretettel tud megemlékezni.

* **Herceg Batthyány Strattmann László szenttéavatása.** Mint már megírtuk: a híres körmendi

Adjunk meleg téli ruhákat honvédeink részére

A honvédelmi miniszter elrendelte a honvédség alakulatai részére a különleges téli ruhaneműek egy részének társadalmi úton való gyűjtését. A gyűjtés azonnal megindul. A gyűjtést a légóltalmi szolgálata igénybe nem vett második korcsoportú és ennél fiatalabb leventék, cserkészek és társadalmi szervezetek ifjúsága végzi. Városoként, községeként háromtagú bizottság jelöli ki a gyűjtőkörzeteket, amelyekben a gyűjtők házról-házra járva összeszedik a felajánlott meleg ruhaféléket. De jelölnék ki gyűjtőhelyeket is, ahol a közönség adományait személyesen leadhatja. Azok a téli ruhafélék, amelyeket gyűjtenek a katonák részére a következők: téli kesztyű, szőrmés-téli cikke, kötött-tiszovított, vagy más meleg fehérenemű, lábszárvédő, érmelegítő, hósapka, téli harisnya, Polgári téli kabát, polgári ruhá (kabát, mellény, nadrág), mindenféle téli takaró, bundafélék és szőrmés bőrök. Az összegyűjtött anyagot központilag osztályozzák abból a szempontból, hogy azok a honvédségi, vagy munkás alakulatok részére szonnal felhasználhatók-e, vagy honvédségi célra nem használható, de átalakítás mellett használható. Minden magyarnak elsőrendű kötelessége részt venni az ország megmentésének munkájában a hazafias cselekedetnek egyik formája az is, ha házi készleteinkből, nélkülözhető ruhaféléinkből hozzájárulunk harcoló honvédeink téli ruházatának kiegészítéséhez.

Az iskolai oktatás ideiglenesen szünetel

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter abból a célból, hogy a Haza-létéért folyó harcban a nemzet minden személyi és anyagi ereje a honvédelem közvetlen érdekeinek szolgálatába legyen állítható, elrendeli, hogy:

1. §. A népiskolákban, a középfokú iskolákban, a szakiskolákban, továbbá minden más iskolai jellegű tanfolyamon vagy intézetben, végül a főiskolákon és az egyetemeken — tekintet nélkül azok jellegére vagy fenntartójára — a tanítást, illetőleg az előadásokat az 1944. évi október hó 29. napjától kezdve, további intézkedésig ideiglenesen meg kell szüntetni. További intézkedésig ideiglenesen meg kell szüntetni a jelzett naptól kezdve a kisdudóvintézeteknek, továbbá azoknak a tanulóotthonoknak működését is, amelyekben a felsorolt iskolák, főiskolák és egyetemek tanulói illetőleg hallgatói vannak elhelyezve.

2. §. Az 1. §-ban foglalt rendelkezés nem vonatkozik: a napközi otthonokra, az ipari középiskolákra, felső ipariskolákra és ipari szakiskolákra, a hadiüzemek mellett felállított vállalati tanonciskolákra és tanoncotthonokra, a m. kir. honvéduzemek tanonciskoláira, továbbá a tudományegyetemek orvosi karának két utolsó évfolyamára, a gyógyszerészhallgatók két utolsó évfolyamára, végül a m. kir. József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem mérnök- és építésmérnöki, gépész- és vegyészmérnöki, bányá-, kohó- és erdőmérnöki karának két utolsó évfolyamára, valamint mezőgazdasági és állatorvosi kara állatorvosi osztályának két utolsó évfolyamára. A felsorolt egyetemi évfolyamokon a tanulmányokat megrövidített kiképzéssel kell befejezni. A megrövidített kiképzésre alkalmas egyetemi hallgatókat az egyetem rektora bocsátja a tanfolyamokra.

3. §. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter külön rendeletben fog aziránt intézkedni, hogy az érdekelt tanulókat, illetőleg hallgatókat a háborús erőfeszítés érdekében szükséges iskolai szünetelés következtében tanulmányaik folytatásában károsodás lehetőleg ne érje.



Előadások kezdete: 3/4, 5, 7-órakor.

A 25 éves UFA jubileumi filmje. Közkívánatra: **MÜNCHHAUSEN.** A legpazarabb kiállítású színes filmóriás. — Főszereplők: Hans Albers, Brigitte Hornay, Ferdinand Marian, Leo Slezak, Ilse Werner, Wilhelm Bendow stb.

Sopron új főispánja és alispánja

A kormányzói teendőkkal megbízott m. kir. miniszterelnök Sopron vármegye és Sopron szab. kir. thj. város főispánjává Várpalotai Vilmos soproni lakost nevezte ki.

Dr. Czillinger József alispán szolgálati idejeteles kitöltése után nyugalomba vonult. Az ennek folytán megüresedett alispáni állásra a m. kir. belügyminiszter dr. Somssich Béla m. kir. belügyminiszteri titkárt nevezte ki.

Hivatali megszólítások szabályozása

A kormány és a hatóságok tagjaival való érintkezés formájáról új intézkedések történtek. A kormányzói jogkörrel felruházott miniszterelnök megszólítása: „*Miniszterelnök úr!*”, a kormány tagjait pedig „*Miniszter úr!*” megszólítás illeti meg. Ezentúl megszűnik a *méltóságos* cím és az államtitkárokat, miniszteri tanácsosokat „*Államtitkár úr*”, *Miniszteri tancosos úr*” megszólítással kell illetni. Ez az intézkedés vonatkozik a rendőrtiszt, tisztviselői karra, az örszemélyzet tagjaira és az összes hivatalok tisztviselőire. A tisztelgés a rendőrelégység és a katonaság részéről a jövőben a szolgálati szabályzatban megállapított módon történik.

Győrött és az egyesített vármegyében dr. Telbisz Miklós alispán szintén intézkedést hozott a törvényhatósági nevek címzéséről, megszólításáról és a köszöntésről.

A közhivatalokban úgy a szóbeli, mint az írásbeli érintkezéseknél mindennemű címzés megszűnt, tehát megszólításoknál az illető hivatali állása szerint kell megszólítani, illetve címezni.

A köszöntésnél a jobbkat kinyújtva előre és felfelé kell lendíteni (a tenyér lefelé-nézetben és zárt ujjakkal) miközben a köszöntő „*Kitartás*”, a köszöntött pedig „*Éljen Szálasi!*” üdvözlést mondanak.

A nőknél is megszűnt az eddigi „*Kegyelmés Asszony*”, „*Nagyságos Asszony*” stb. rangszerinti megszólítás és címzés, helyette minden magyar asszonyt „*Nemzetes Asszony*”-nak kell címezni és megszólítani.

A közhivatalokban eddig szokásban volt „*alázatos tisztelettel*”, „*alázatos szolgálója*”, „*mély tisztelettel*” stb. hasonló jelentkezési és érintkezési köszöntésmód megszűnt.

A hivatalfőnököket az alispán felhívja, hogy a fentiekhez azonnal alkalmazkodjanak és arra a beosztott tisztviselőket és egyéb alkalmazottakat nyomban utasítsák.

Elsőtétítés novemberben

Közöttették a magánvilágítás légóltalmi elsőtétítésének időpontját. E szerint az egész ország területén az elsőtétítést október 30.-ától november 12.-éig 17 óra 30 perckor, november 13.-ától november 26.-áig 17 óra 15 perckor, november 27.-étől december 3.-áig pedig 17 órakor kell végrehajtani.

Az elsőtétítést október 30.-ától november 12.-éig 6 óráig, november 13.-ától november 26.-áig 6 óra 30 percig és november 27.-étől december 3.-áig pedig 6 óra 45 percig tart.

A Vöröskereszt-gyűjtés vármegyei eredménye

Az október 1-én és 2-án a Magyar Vöröskereszt javára folytatott pénzgyűjtés eredménye mintegy hatvan ezer pengő tesz ki, ami a valy gyűjtés háromszorosát jelenti. A nagyszegű gyűjtésben annak bizonyosságát kell látnunk, hogy a dolgozó társadalmunk egész szívvel támogatja harcoló honvédeink nemzetvédő küzdelmét.

Nemés hazafias adomány

A háború megpróbáltatásai között mind több példát találunk, melyek az emberies és magyar segíteni-akarásnak szebbnél-szebb bizonyítékát szolgáltatják. Közülük is kiemelkedik dr. Jankó Miksa győri lakos, ny. vármegyei aljegyző adománya: százezer pengő ajánlott fel a háborúban megvakult honvédeink segélyezésére. Dr. Jankó Miksa ezzel az adományozással megboldogult felesége kívánságának tett eleget, aki az április 13-i bombatámadás áldozata lett.

HIRKEK

Menj ki a temetőbe...

Testvér, szoktál-e néha a sírok között járni? Ahogy a lenyugvó nap elindítja az éjszaka titkos, mély életét, úgy vezet a temető csendes nyugalma az érzések sejtéseit át egy csodálatos világba: a halottak hozzák közel hozzád az élet sok titkát.

Halottak délutánján őszi színekben, borongásban is-megnyugtató a temető... Fejünk, nevek s bennük az élet emléke. Kifáradt falevelek csendben alá hullanak a föld kebelére. S ott békén megpihennek. Fehér krizantémok, örökzöldek koszorúja, fenyők hallgatagsága úgy vesznek körül, mint a gyermekét búcsúzó édsanya földöntúli szomorúsága. A temető nem-zokog, a gondolatai igazak, az érzései mélyek, fátyolával azokat is eltakarja. És mégis, ha méltónak talál, megosztja azokat veled.

Testvér, szoktál-e néha a sírok között megállni? Mert nem lehet folyton menetelni, az élők pihenni is kell, meg-megállni: a megtett útról elgondolkodni és újból előre nézni. A sírok megállásra intenek: állj meg, s gondolkodjál! Mi is siettünk, küzdelmes élettel, gyors iramú örömmel, nehéz súlyú szenvedésekkel, de már vége ezeknek, meg kellett állni. Az örömök elhagytak, a terheket leítettük, csak magunk maradtunk és ez jól is van. Többet már nem fáradunk: megálltunk. A föld színén eleget jártunk, most a mélyén békességben pihenünk. Hiányozhat valami nekünk?

Testvér, szoktál-e néha a sírok között imádkozni? A te kedves halottaid kérdeznak. Ezt kéri tőled. Hogy mikor közöttük jársz és sírjuk mellett megállsz: lelked egyesüljön velük. A szent közösséget ők az életükkel igazolták. Halálukban elismered-e szeretet-adósságodat? Szülőd, gyermeked, munkatársad kérése mellett meghallod-e mások hangtalan szavát? A hősköt, kik érted harcolva haltak meg. Az áldozatokét, akik a bombák irtózatát helyett magukkal vitték, akik együtt közös srkeriben az életet zálogát szimbolizálják. És meghallod-e a többi névtelen ismeretlenét, akik veled egy anyaföld sorsát osztották meg és annak szolgálatában megelőztek? A sírok között imádkozzál.

Testvér szoktál-e néha magadba-szállni? Halottak délutánján — menj ki a temetőbe... (t. l.)

Pro Patria. Ifjú nemes Ányos Helbig Viktor tartalékos zászlós, nemes Ányos Helbig Viktor ny. testőrezredes fia, 41 éves korában a Kárpátok védelmében szerzett nehéz sebesülésébe október 22-én hősi halált halt.

— **Szálasi Ferenc miniszterelnök** hadparancsban fordult a magyar honvédekhez.

— **Emlékünnepség.** A volt 11-es vadászok Bajtársi Szövetsége az évi emléknapot holnap, vasárnap délelőtt tartja. A magyar ispatemplomban tartandó 3/4 órai szentmise után kivonulnak a révfalui emlékműhöz, ahol az ünnepség történik.

— **Adomány a Vöröskereszt javára.** Dr. Telbisz Miklós alispán a vármegyei Vöröskereszt javára 100 pengő adományozott.

— **A Soproni Magyar Vöröskereszt Egyesület** felhívást intézett Sopron város hazafias érzésű asszonyaihoz és leányaihoz, hogy jelentkezzenek a soproni hadikórházba önkéntes ápolónőnek.

Aranyonnanas
Zeiss „Perivisi”
nagy látószögű szemüvegek,
lencsék, tárcsák, fókuszoptikák, kímérik

PFLANZL ÁGOSTON Győr, Baross-út 20. szám.
Telefon: 2-29. szám.
I. A. Szeréssz mesternél

— **Gombamérgezés.** Győrszabadhegyen Rózsahegy Sándor és családja gombát vacsorázott. A rossz gomba súlyos mérgezést okozott. Szerencsére az idejekorán jött orvosi kezelés megakadályozta a nagyobb bajt; már túl vannak a veszélyen.

— **Szessz-nap és a kerékpárolvasztás.** Kedden, az első szesszénált fogyasztható napon Győrött a Kossuth-utcai Rosta-vendéglő előtt három kerékpár tűnt el. Ezenkívül még négy kerékpár szerepel az elvesztett kerékpárok statisztikájában. Ime, a fordított arányosság: bent a bor le, kint a kerékpár el.

— **Összeesett a templomban és meghalt.** Mauter Nándorné 56 éves asszony, soproni főtisztviselő özvegye hétfőn a Domonkos-templomban imádkozás közben rosszul lett. A kihívott mentők megállapították, hogy a szerencsétlen asszonyt szélhűtés érte. Segíteni már nem tudták rajta, útközben meghalt.

— **Ellopták a személyautó pótkerekeit.** A soproni rendőrségnél feljelentést tett dr. Tólos István orvos, hogy személygépkocsijáról addig, amíg az őrizet nélkül volt, ismeretlen tettes a pótkerekeit gumistól együtt leszerelte és ellopta. Kára mintegy 5000 pengő.

— **Az elmúlt hét anyakönyve.** *Házasságok kötöttek:* Tamás. János és Sárközi Matild, Debreczeni Károly és Lacza Mária, Hampl Gyula és Varga Valéria, Loszek Zoltán és Rózsa Mária. — *Elhaláloztak:* Kovács Lajos 21 éves, Dorn József 38 éves, Tóke József 68 éves, Burányi János 90 éves, Kovács László 4 éves, Kárász Simon 58 éves, Pető László 46 éves, Páár Lajosné szül. Varga Karolina 50 éves, Pallós Imr. 75 éves, Pöntör Mária 1 napos, Bakos János, kb. 19 éves, Kunszt Elek 40 éves, Schmidt Ilona 3 hónapos, Labion Wilhelm 22 éves, Varga Ernőné szül. Deák Margit 24 éves, Böröcz Márton 18 éves, Csonka Sándor 49 éves, Méhes István 39 éves, Godán-Sándorné szül. Horváth Margit 50 éves, özv. Jelencsics Istvánné szül. Dávid Mária 71 éves, Vörös Ilona 15 éves, Horváth Imréné szül. Sebő Anna 65 éves, Herovits Kálmán 30 éves, Vizi Lajos 48 éves, Pöntör Terézia 5 napos, Kiss János 2 hónapos, Árnics József 7 éves, Sövegés Ferenc 17 éves, Kántz Ida 78 éves, Fésűs Károly 74 éves, Horváth Gyuláné szül. Halász Anna 32 éves, Csizmazia Ferenc 5 éves, Biró Margit 23 éves, özv. Kaufmann Mihályné szül. Nagy-Teréz 77 éves, László Gyula 35 éves, Remmel Albert 63 éves, Valiczko Sándor 24 éves. — *Született* az elmúlt héten 8 fiú és 9 leánygyermek.

SPORT.

Feloldották a sportversenyek tilalmát

A TSE vezetője, vitéz dr. Tarczy-Felícides Román, tárgyalásokat folytatott Vajna Gábor belügyminiszterrel a sportversenyekre vonatkozó tilalom feloldásáról. A tárgyalások eredményeként a belügyminiszter közölte, hogy a tilalmat feloldja és a szükséges intézkedéseket sürgősen kiadja. A feloldás minden sportágra vonatkozik.

A tilalom felfüggesztésével Dunántúlon is lejátszák a Körzeti Bajnoki mérkőzéseket. Győrött az ETO-pályán déli 12 órakor a SFAC—GyAC mérkőzés, majd utána 2 órakor az SZFC—II. Kerület bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. — A DAC pályáján fél 3 órakor lesz a DAC—Magyaróvári LE bajnoki mérkőzés.

Az SZFC nem tud eljönni Győrbe

Lapzártakor vettük át értesítést, hogy a szombathelyi FC csapata játékoszabadságolási nehézségek miatt nem tud Győrbe utazni a II. Kerület ellen kisorsolt körzeti bajnoki mérkőzésre.

HIVATALOS ÉRTESSÍTŐ

Győri kir. törvényszék elnöködtől.

1944. El. I. A. 1/10. sz.

Hirdetmény

A m. kir. minisztériumnak 3740/1944. M. E. számú, a rögtönbíráskodás újabb kiterjesztése tárgyában kiadott rendelete folytán közhírré teszem, hogy mind a polgári, mint a honvédi büntetőbíráskodás körében az ország egész területére a fenti számú rendelettel kiterjesztett

rögtönbíráskodás (otatárium)

az ezidőszert is rögtönbíráskodás alá eső, a 4870/1941. M. E. számú, rendelet II. pontjában felsorolt és az 1941. El. I. A. 39/14. szám alatt, továbbá az 1020/1943. M. E. számú rendeletben megjelölt és az 1943. El. I. A. 39/18. sz. alatt, a 3040/1943. M. E. számú rendeletben megjelölt és az 1943. El. I. A. 39/23. szám alatt, valamint az 1130/1944. M. E. számú rendeletben megjelölt és az 1944. El. I. A. 2. szám alatt, az 1250/1944. M. E. számú rendeletben megjelölt és az 1944. El. I. A. 2/4. szám alatt kibocsátott, végül a 3680/1944. M. E. számú rendeletben megjelölt és az 1944. El. I. A. 2/9. szám alatt kibocsátott hirdetményben részletesen megjelölt büntettek felül kiterjed

a m. kir. államvasutak személyzetéhez (1914: XVII. t.-c. 2. §) tartozó alkalmazottak által,

a honvédelmi munkakötelezettségnek, a testi épség-megsértése vagy az egészséget megrongálása útján való kijátszásával elkövetett büntettre (1939: II. t.-c. 87. §) és

a honvédelmi munkakötelezettség fordulattal való kijátszásával elkövetett büntettre (1939: II. t.-c. 186. §) és

a rendeltetési hely elhagyásával elkövetett büntettre (1939. II. t.-c. 187. §),

továbbá a fent említett alkalmazásban nem álló személyek tekintetében az 1939. II. t.-c. 185. §-a 1. bekezdésének 2. pontjában, valamint 2. bekezdésében és a 186. §-ában meghatározott büntettre, ha annak folytán a honvédelmi munkakötelezettség teljesítésére alkalmatlanná vált, illetőleg az annak teljesítése alól kivont személy a m. kir. államvasutak személyzetéhez tartozik.

A rögtönbíráskodás kiterjed az említett bűncselekmények kísérletére, továbbá a tetteseken felül a részesekre (Btk. 69. §) is.

Ennek a közléssel a 8020/1939. M. E. számú rendelet értelmében felhívom a lakosságot, hogy az ilyen bűncselekmények elkövetésétől óvakodjék, mert a polgári büntetőbíráskodás alá tartozó minden olyan személy, aki a kihirdetés után a megjelölt területen ilyen bűncselekményt követ el, rögtönbíráskodás alá kerül és

halállal bünhődik!

Győr 1944. évi október hó 26-án.

Dr. Sályi Zoltán s. k.,
a győri kir. törvényszék elnöke.

Katolikus Testvér! Ajánld a Dunántúli Hírlapot ismerőseid körében

Névnapra, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

STIX

virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Huszpacnál.
Telefon: 9-46.

Kályhák és tűzhelyek olcsón, gyári áron

Armuth

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrassy-ut 29.



Kapuy József

„Fekete Kutya” drogeriája

Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Szállít külföldre is. Exhumál a

„JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft.

Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyitér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdiszesebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Keresztény cég

Pallos Károly

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Bergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöltetnek

Teljes csorbászfelszerelések állandó raktára

világműszerész-mester

Uj. Boros József Győr, Jodák Ányos-utca 8.
Telefon: 2-28 szám

Jégzekrények nagy választékban

Sándori Nándor és Fia

vaskereskedésben,
Győr, Baross-út 31. sz.
Telefon: 58. Alapítva: 1880.